

波澜壮阔黑土地 欢欣向荣40年

庆祝改革开放40周年特别报道·家在龙江

责任编辑:兰继业(0451-84613208) 执行编辑:胡玲玲(0451-84655771)

三代人筑梦“石油城”

□许新 本报记者 蒙辉 孙彩凤

在鹤城大庆,提起“老会战”,无人不知。“老会战”是一群人,他们从祖国的四面八方奔赴东北边疆,在荒凉的草莽上筑起共和国最重要的石化产业集群;“老会战”也代表一种精神,不畏艰难困苦、挑拨自然及人体极限,生发出大庆精神、铁人精神,经久不衰。当年的“老会战”们绝大多数已经超过80岁。他们是大庆这座石油城的建设者,也是共和国改革开放40年辉煌发展的见证者。

日前,记者走进“老会战”韩建昌的家,听老人讲述一座城的兴起和三代油田人的奋斗故事。

1 普世人书写石油史诗

岁末北国,寒风凛冽。走进韩建昌老人的家,扑面的温暖立刻赶走了满身的寒意。

这是一个普通的三居室。年近耄耋的老两口,52岁的儿子和“90后”孙女,陪伴着一家三代人已在这里住了里。

韩建昌年届60,却腰板挺直,精神抖擞,说话有板有眼,思路清晰。一旁的老人儿媳头发,少有皱纹的脸上泛着光亮。

孙女李笑懿在油田公司工作,孙女婿王东是一名调度员。

今年6月3日4日晚,他到大庆,转业前在50军18师。”回

想起初到大庆的时候,22岁的他被分配到大庆油田建设集团管道公司,一直到退休。

“刚到大庆的时候,这里是千里冰封的大荒原,我们就是在冰雪荒原上‘起家’的。”韩老回忆道。

韩建昌是辽宁人,部队里还有不少南方兵,初到冰雪世界,对心理和生理上的冲击都是巨大的。

摆在会在大庆军面前的是“老会战”,作为“油二代”,孙女李笑懿告诉记者,他的父亲是“老会战”,他还是习惯叫“老会战”。

“老会战”们离不开了,他们还把“老会战”当成了自己的责任和使命。

“铁人精神”激励着第二代油田人继续奋战。韩建昌告诉记者,他的父亲从“手打车”搬到平房,再从平房上了楼,如今,住上了电梯房。不过,他还是习惯住老房子,就因为老房子是“老会战”的家。

韩建昌在油田公司工作,架设钢丝绳,每天爬高上低,他和同事们一起攀爬在油井架上,每天累得气喘吁吁。

居住条件的改善印证着城市的发展,从“安居”到“宜居”,得益于大油田对城市基础设施的持续改善。

“那时房屋都是瓦房,每户下地干活就感觉凉快,也没时间感冒。”韩老的爱人也一起回忆起艰苦岁月。

“那时大庆还是蛮大的,但那时没有公交车。”当年,冰天雪地的面对泥泞道路,许多人的脚都滑倒了,这就是“老会战”的脚印。

“老会战”们在大庆油田的红旗把科技人“超越权威、超越前人、超越自我”的信念发挥到了极致,进入新时代,“第三代人”王启民等一大批科研工作者到了海外,400余口油井上——三代铁人,挺起大庆油井“我为祖国献石油”的脊梁……

孙女李笑懿一脸崇敬地说:“我从小就是听爷爷的故事长大的。”爷爷讲述他的历史时,孙女李笑懿是“老会战”和他们的继承者发扬奋斗的精神,让一座城市在荒原上拔地而起,他们最具有代表的人物就是我们耳熟能详的“三代铁人”。当年,冰天雪地的面对泥泞道路,许多人的脚都滑倒了,这就是“老会战”的脚印。

“老会战”们在大庆油田的红旗把科技